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Aula 7

n Sobre a primeira lei da Termodinamica (PLT), sédo feitas algumas afirmag¢des. Julgue-as, assinalando correto (C) ou
incorreto (1).
a) A PLT tem como base o principio da conservacao de energia.

b) A PLT é valida somente para sistemas gasosos.
¢) Como consequéncia da PLT, uma substancia sé pode ser aquecida pelo recebimento de calor.

d) Um sistema gasoso pode receber calor e esfriar.
a) Correto. Além do principio de conservacao de energia, a PLT introduz a possibilidade de conversao de energia térmica em mecanica, e vice-versa.
b) Incorreto. A PLT é uma lei geral de conservacéo de energia e se aplica a qualquer sistema fisico, incluindo liquidos e sélidos.

¢) Incorreto. Podemos aquecer uma substancia ou um corpo por fornecimento de energia mecanica (trabalho). E o caso, por exemplo, de esfregar as maos,
resultando no seu aquecimento.

d) Correto. Basta que o gas perca mais energia na forma de trabalho (expansao) do que na forma de calor.
E Em um laboratdrio, determinada massa de um gas foi comprimida lentamente, de modo que a temperatura permaneceu
praticamente inalterada.

Ao elaborar um relatdrio sobre as trocas de energia entre o gas e 0 meio durante esse processo, uma jovem escreveu:

Durante essa compressao, em modulo, o trabalho realizado pela for¢a de pressdo do gas, que indica a quantidade de
energia mecanica que o gas [@D) , foi de 300 J, e a quantidade de calor que o gas (@) foi, em
modulo, 3 .

Sob o ponto de vista da Termodindmica, uma possibilidade de preenchimento correto das lacunas seria:

Como a temperatura é constante, a energia inter-
na do gas também é. Logo, nessa transformacao,
AU = 0. Assim sendo, pela PLT, Q = , ou seja, as

a) recebeu recebeu igual a 300 J quantidades de energia trocadas sob forma térmica
e sob forma mecénica sao iguais.
b) recebeu cedeu maior que 300 J Uma vez que houve uma compresséo, o gas recebeu
» ) recebeu cedeu igual a 300 J energia mecanica (v < 0).
. Logo, Q também é negativo, indicando que o gas
d) cedeu cedeu igual a 300 J cedeu calor.
e) cedeu recebeu menor que 300 J

Aula 8
Com relacdo as maqguinas térmicas, séo feitas algumas afirmacdes. Julgue-as, assinalando correto (C) ou incorreto (I).

a) A maquina térmica pode ser entendida como um dispositivo que transforma energia interna em energia térmica, que, por
sua vez, serad transformada em energia de movimento.

b) Um automovel a combust&o interna € uma maqguina térmica que opera segundo ciclos consecutivos.
¢) As maquinas térmicas sao os Unicos dispositivos atuais capazes de gerar energia mecanica.

d) Com o desenvolvimento tecnoldgico, no futuro serd possivel criar uma maqguina térmica que transforme integralmente a
energia térmica em energia mecanica a baixo custo.

a) Correto. Ao se queimar um combustivel (como élcool, diesel, carvao), uma parcela da energia interna ¢ transformada em energia térmica, que, por sua vez, é usada

na realizacao de trabalho (energia mecanica).

b) Correto. Por gerar movimento, a maquina térmica deve ter uma arquitetura que possibilite ao sistema aplicar forca, deslocando-se em um sentido, e, em seguida,
retornar a posicao original, a fim de aplicar forca novamente.

¢) Incorreto. Trata-se de uma impossibilidade de natureza fisica, ou seja, para que opere em ciclos, a maquina térmica deve estar conectada entre uma fonte quente e
uma fonte fria, e uma parcela de calor sempre seré rejeitada para a fonte fria.

d) Incorreto. Quando se pensa em automdveis que se movem por meio de bateria ou energia solar, por exemplo, ndo ha a presenca de uma méaquina térmica.
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n Para que uma maqguina térmica opere em ciclos, ela deve estar em contato simultaneo com uma fonte quente, da qual rece-
be energia térmica, e com uma fonte fria (geralmente o préprio meio ambiente), para a qual ela rejeita parte da energia
térmica. Uma parcela da energia térmica recebida pela maquina é transformada em energia util (energia mecanica).

O diagrama a seguir resume o fluxo energético em uma maqguina térmica.

Fonte de calor a temperatura T

Q: quantidade de calor
retirado da fonte quente

Maquina
térmica

T: energia mecanica (energia util)
fornecida pela maquina térmica

Q" quantidade de calor
rejeitado a fonte fria

Fonte de calor a temperatura T,

Uma maquina térmica hipotética, cujo ciclo de operacio esta representado a seguir, absorve 2,8 - 10*J de energia térmica
proveniente da queima de um combustivel féssil a cada ciclo. Veja o grafico a seguir (sem escala unica).
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Nessas condi¢oes, a quantidade de calor que essa maquina rejeita para o meio ambiente, a cada ciclo, é:
a)7,0-10°J
»b)21,0-10°J
€)35,0-10°J
d)9,8-10%J
e)9,8-10°J
A quantidade de energia mecénica (energia (til) disponibilizada pela méquina a cada ciclo € dada pela area no interior do ciclo (trapézio):

(4+3)-10"-0,2:10° ;
A=T=—"7"—"7"—=7100J
2
Uma vez que se trata de uma maquina térmica, a cada ciclo a maquina retira da fonte quente 2,8 - 10* J (ou 28 - 10 J) de energia térmica (dado do enunciado), e transforma
em energia mecanica 7 - 10° J. Logo, a sobra de energia (21 - 10° J) seré rejeitada para 0 ambiente sob forma de calor.
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